

ВАТАНПАРВАР

УЗБЕКИСТОН RESPUBLIKASI MUHOFAA VAZIRLIGINING
MARKAZIY MATBUOT ORGANI

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПЕЧАТНЫЙ ОРГАН
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

● 1999 йил, 25 май, сешанба № 62 (1170).
Газета 1992 йилнинг 24 июнидан чиқа бошлаган.

● Сотувда эркин нархда.

● Вторник, 25 мая 1999 г. № 62 (1170).
Газета издается с 24 июня 1992 г.

● В розницу — цена свободная.

Исламу Каримову вручена награда «Золотое ожерелье»

Прибывший в нашу страну Генеральный секретарь Международной Федерации любительской борьбы (ФИЛА) Мишель Дюссон торжественно вручил Президенту Узбекистана Исламу Каримову высшую награду Федерации — «Золотое ожерелье». Эта награда вручена руководителю нашего государства за большие заслуги в развитии спорта в стране и мирового спорта в целом. Следует сказать, что Президент Узбекистана Ислам Каримов стал первым среди глав государств мира, удостоенный этой высшей награды.

родные соревнования по национальной узбекской борьбе — курашу. Нет сомнения в том, что все эти мероприятия будут способствовать дальнейшему укреплению связей между Узбекистаном и международными спортивными организациями.

ПРИСЯГАЮТ ТОЛЬКО РАЗ



Минувшее воскресенье для всего личного состава части Национальной гвардии было днем праздничным. В этот день

во о готовности солдат-новичков к торжественному приему Военной присяги, командир части обратился к сослуживцам с кратким приветственным словом. Посредством приказа присутствующих в принятии Военной присяги.

рядовые ферганец Рашидбек Ахмедов, кувинец Фарход Хайитов, андижанец Тolib Мамасолиев, самаркандец Кахрамон Эрзазаров, посланцы Нашкадарьинской и Навоийской областей Миршод Эргашев и Шароф Эшон. Всем им предстоит испытать, по почтенной воинской службе, о которой говорили во время митинга полковник А. Исламов, поэт Искандар Рахмон, отец солдата Джураскар, сержант Джамшид Курбонов, исполняя обязанности заместителя командира части по работе с личным составом капитан Алишер Расульмухамедов.

СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОМУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Я хочу поблагодарить вас за то, что вы присоединились ко мне во время саммита по празднованию 50-летия НАТО и нашей встрече Евро-Атлантического Совета по партнерству. Мы можем гордиться прогрессом, которого мы достигли на саммите, чтобы углубить наше партнерство и расширить практическое сотрудничество между странами-партнерами и Союзом.

Рядовому Дикамолу Аскаркову всякий раз перед ответственными моментами в его жизни приходилось испытывать определенное внутреннее напряжение. Так было накануне школьных контрольных, перед предметными экзаменами. Ну, а жизнь студента, хоть и заочника, сплошь состояла из таких ощущений. Но Дикамол не думал, что и в кауну придется испытать подобное чувство.

Для встречи Боевого Знамени части. Через мгновение оно овеяло своим дыханием строй таких же, как и сам Дикамол, воинов-новичков. Командир взвода вызвал из строя. Перед боевыми товарищами торжественно звучит текст Военной присяги. Отец крепко жмет руку, рядовому маме — слезы вырываются. Сердце стучит еще сильнее...

такой случай жизнью не предусмотрен. «В «Жасарат боти» вновь многолюдно. Совсем недавно, в День памяти и почести, здесь собирались ветераны. Царил праздничная атмосфера. Но тогда больше было сверстников — намангана Акбарали-ота Умарова. А в этот день героизма события стали одноклассники его внука. Этим парням доведется вести наш Узбекистан в XXI век.

После торжественного прохождения праздничных мероприятий продолжилось. В этот день для военнослужащих, их родителей и всех гостей части выступили артисты Ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан, военные старших призывов показали элементы горной подготовки, командование части отпустило на все выходные мамы и папы.

Думаю, необходимо отметить самое главное личное событие этой части — приходило максимум усилий, чтобы воинов-новичков, принявшие Военную присягу, навсегда запомнили этот знаменательный день.

Қўшма комиссия мажлиси

24 май куни пойтахтдаги «Интерконтинентал» меҳмонхонасида Узбекистан АҚШ, АҚШ-Узбекистон қўшма комиссияси янги кичи сессияси бошланди.

Узбекистон Республикаси Ташқи ишлар вазирлиги, маъмурият ва ҳамаёнилик қўшма комиссияси раҳбари А. Комилтов мамлакатимиз Президентини Ислам Каримовнинг таъбиричлиги билан таърихнинг янги мустақил давлатлар ишлари бўлиши маъносини тасвирлади.

Анжуманда икки мамлакат ўртасида ҳамкорликнинг янги дорадага олиниши, муносабатларнинг янги дорадага олиниши, муносабатларнинг янги дорадага олиниши, муносабатларнинг янги дорадага олиниши...

Ҳақиқий посбон бўлишди

Харбий Қасамед қабул қилган маросим учун олдидан қабул қилганлар учун ҳам, шу куни қабул қилганлар учун ҳам бирдек катта байрам ҳисобланади. Шунинг учун табрикловчилар ҳам, табрикловчилар ҳам бирдек хурсанд бўлишди.

Ҳақиқий посбон бўлишди

Маросим режага биноан ронпа-роса 9.00 да бошланди. Одатдагидек, майдаюла аскарлар саф тортишди. Қўларда шодлик, диллар да ҳаяжон. Қасамед қабул қилган аскарлар Қасамед қабул қилди бўлишга, милан айтганда, маня бўган эди.

Ажойиб байрамга айланди

Офицер Р. Пўлатов қондорлик қилган қисмининг нўрғини жамоаларида ҳам ёш аскарларнинг ҳарбий Қасамед қабул қилдишларига бағишланган таъбирлар бўлиб ўтди. Уларда давлат ва жамоат таъбиричлиги мутасадди раҳбарлари, сўзга кўра ушбу қўшма комиссиянинг асосий қисми бўлиб ўтди.

В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРОШЛО ЗАСЕДАНИЕ

В Министерстве обороны Республики Узбекистан 24 мая состоялось заседание Комитета по военному сотрудничеству Узбекистан — США.

В ходе заседания обсуждались итоги прошедшего периода и перспективы развития двустороннего военного сотрудничества между Узбекистаном и США.

Полковник Ш. ФАНИМАНОВ, начальник пресс-службы Управления делами Министерства обороны Республики Узбекистан.

Учатся воспитатели

В Нукусском гарнизоне завершились сборы руководящей группы общественно-политической подготовки. С докладом «Особенности военно-политической обстановки в регионе и задачи личного состава по повышению бдительности и боевой готовности» выступил подполковник В. Ташматов.

Учатся воспитатели

курсового педагогического института преподаватель Р. Таибберганова с докладом «О религиозных течениях в современном исламе, фундаментализме и экстремизме» и доцент, кандидат исторических наук М. Макстова, выступившая на тему «История, сущность и содержание идеологии национализма».

Санитария дружиничилари беллашувди

Ислом умрига чанг солдиган яна бир оғид турди факультетда вазирилар. Табиий офат, факультетда вазириларнинг бир-бирга уйғунлиги бу оғидларнинг туғилди. Кутилмадида ислом умрига чанг солдиган яна бир оғид турди факультетда вазирилар, уларнинг олдидан олишга қарши кескин курашмоқда, анди машиналар иxtиро қилмоқда.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ТБИЛИСИ. «Давно кануло в прошлое время, когда методом террора можно было вынудить страну изменить свою политику».

партийная и государственная деятель Германия Йоханес Рау родился 16 января 1931 года в Вуппертале в семье священника. По профессии кинотролей и режиссер. Его кандидатура неоднократно выдвигалась на высшие государственные и правительственные посты.

«Действие», получившая много дополнительных мандатов на апрельских выборах, дала понять, что согласна присоединиться к коалиции, создаваемой вокруг Демократической левой партии Эдвинга.

ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕЙ АРХИТЕКТУРЫ

УКРАШЕНИЕ НАШЕЙ СТОЛИЦЫ

Не угасает интерес людей к богатой истории нашей прекрасной столицы. Старые стены древних построек Ташкента на протяжении многих столетий являлись свидетелями исторических событий.

Медресе Кукельдаш — одна из жемчужин Ташкента, его украшение и гордость. Расположенное на высоком холме в районе площади Чорсу, это медресе, а также мечеть Джами и не существующие ныне медресе Ходжи Ахрара были центром средневекового города.

Некогда три этажа медресе Кукельдаш высились над базарной улицей. На эту улицу, по преданию, сбрасывали с высоты стода первых жён. Впрочем, как пишет автор «Истории Ташкента по Средней Азии» Д. И. Зварницкий, такая казнь производилась очень редко — один раз в течение 6 лет — и делалась исключительно для назидания другим женщинам, дабы удержать их от всякой попытки изменить своим мужьям.

По документам Центрального государственного архива республики, можно проследить историю существования этого памятника. Сведения о нем, а также о мечети Джами и медресе Ходжи Ахрара содержится в фондах архива.

Медресе было построено в 50—60-х годах XVIII века визирем ташкентским Шейхбадуром — Девришханом. Содержалось оно на доходах с каменных земель, то есть земель, на которых передавались земледельцами в пользу медресе.

В документах личного фонда истории и географии Туркестанского края Н. Г. Малиновского есть запись, что в XVIII столетии медресе было заброшено «и даже обращено в караван-сарай, затем обваленысь минареты».



ЦЕНТРАЛЬНЫМ В МИНУВШЕМ ТУРЕ СТАЛ МАТЧ, ГДЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ЛИДЕРЫ НАШЕГО НАЦИОНАЛЬНОГО ПЕРВЕНСТВА — КОМАНДЫ «САМАРКАНД» И «ДУСТЛИК».

Вполне понятным было желание футболистов столичной области укрепить свое лидирующее положение, одолев и хозяев, не хотевших ударить в грязь лицом перед своими многословными спонсорами, а вместе с тем и попытаться вновь закрепиться на первой позиции.

Игра выдалась на редкость упорной. Силы были примерно равны, и никто не хотел уступать. Но сильней все же оказались самаркандцы, сумевшие в последнем итоге добиться победы — 4:3. Вновь произошла смена лидера, но надолго ли, покажет время. Надо отметить, что и в остальных встречах сильнее хозяев поля. Исключением стал матч в Намангане. Самолюбивая команда из Намангана оказала достойное сопротивление

ВЫСШАЯ ЛИГА.

ХОЗЯЕВА ОКАЗАЛИСЬ СИЛЬНЕЕ

«Навобахору» и увезла домой очень важные два очка. Результат поединка — 1:1.

После разгрома от «Дустлика» «Трактор», видимо, уже сумел оправиться и на сей раз взял верх над «Хорезмом» — 1:0.

Серьезно настроенные на игру футболисты «Нефтчи» после крупного поражения в «Бухаре» не оставили никаких шансов «Насфау». Проведя в ворота соперника четыре мяча, свои они оставили в неприкосновенности.

Еще один крупный счет был зафиксирован в матче «Темирйулчи» — «Андижан». Коканяди, обрушившие на ворота гостей шквал атак, пять раз завершили их результативно, в то время, как футболисты из Андижана лишь однажды сумели добиться успеха.

Переживающий не лучшее времена «Пахтакор» в этом туре все же записал в свой актив три очка. Правнее этого игра еще раз подтвердила: пришел у нападающих «Пахтакора» явно сбился. Они создавали массу голевых моментов,

Известный ученый академик П. Анохин отмечал, что мы стоим перед страшным врагом, уносящим ежегодно миллионы жизней, имя которому — сердечно-сосудистые заболевания. Основные из них — это гипертония, атеросклероз и тесно связанная с ними ишемическая болезнь сердца (ИБС) — стенокардия, инфаркт миокарда, кардиосклероз.

Гипертония — очень распространенная болезнь. Она поражает в основном сосуды сердца, мозга и почек людей, понижая их трудоспособность, делая нередко инвалидами. Одним из объективных симптомов болезни является повышение артериального давления.

Для того чтобы организм мог должным образом функционировать, необходимо постоянное давление артериального давления. Регуляция деятельности сердца и сосудов осуществляется центральной нервной системой. Например, достаточно лишь подумать о каком-либо волнующем нас факте или событии, как начинает чаще и сильнее биться сердце, повышается давление.

Установлено, что гипертония чаще встречается среди интеллигентов, служащих и рабочих, ведущих сидячий образ жизни, склонных к ожирению и работа которых связана с напряженным трудом, нервными стрессами, шумовыми раздражителями (учебные занятия, журналисты, ответственные и деловые работники, водители транспорта, рабочие типографий, табачных фабрик, а также люди раздражительные, мнительные).

Сердце не железный насос

Во второй половине XX века основной опасностью для человечества стали представлять нефинкционные заболевания, в первую очередь болезни сердечно-сосудистой системы.

Искусство, курьезности, алкокоголизм и др.). Известно, что без пищи человек может жить до двух месяцев, без сна — десять дней, без воды — считанные минуты. Дыхание — это жизнь. Поэтому бесперывная доставка необходимого количества кислорода нашему организму, его органам и тканям, каждой его клетке имеет огромное значение.

Каждый из нас знает, что сердце может застыть от радости и замереть от испуга. Если в этой удивительной системе воспринимается и проведения импульсов происходит «поломка» (неполноценно), то развиваются различные формы блокады и нарушения ритма сердца. Основой многих поражений сердечно-сосудистой системы является атеросклероз. Атеросклероз может развиваться с детства — в артериях начинают появляться жировые прослойки. На стенках артерий с возрастом образуется толстый слой отложений, которые могут совсем перекрыть коронарные артерии, поставляющие кровь миокарду — самой сердечной мышце. Часть мышечной ткани — возникает инфаркт миокарда. Если нарушается подача крови в мозг, наступает мозговой

инсульт. В развитии атеросклероза большое значение имеет переедание, избыточное употребление пищи, богатой холестерином, в сочетании с малоподвижным образом жизни. Отмечена наследственная предрасположенность к развитию атеросклероза, почти все больные атеросклерозом имеют избыточную массу тела.

Ишемическая болезнь сердца развивается обычно вследствие сужения коронарных артерий, снабжающих сердце кислородом и питательными веществами. Это приводит к ухудшению кровоснабжения сердечной мышцы, недостаточному поступлению кислорода к сердцу. Причина массового заболевания — ишемической болезнью сердца связана с социальными условиями, образом жизни, режима питания, труда и отдыха.

Обострение ИБС обычно возникает при чрезмерных физических, эмоциональных нагрузках, которые вызываются при разнообразных ситуациях: конфликты, быстрый подъем по лестнице, выполнение срочной, ответственной работы, чрезмерный труд, переноска тяжестей, переживание при утрате близкого и т. д.

ИБС проявляется в нескольких клинических вариантах — в виде стенокардии напряжения (грудиной боли), острого инфаркта миокарда и кардиосклероза.

Стенокардия напряжения характеризуется остро наступающими приступами боли, возникающих в области сердца, чаще за грудиной, распространяющихся в левую руку, лопатку, межлопаточную область, иногда присутствуют боли в области сердца, в левом плече, в области шеи, в левом боку, в области желудка и кишечника.

По данным статистики, в 50-е годы инфаркт миокарда у молодых до 40-летнего возраста встречался меньше, чем в 3 процента от общего числа инфарктов. Начиная с 70-х годов количество инфарктов стало расти и приближалось к 20 процентам. Увеличивается и летальность среди молодых.

Такая тенденция наблюдалась во всем мире. Причиной этого явления считают питание и образ жизни. Мы частично или полностью вытеснили из рациона натуральную и растительную пищу, мало двигаемся.

НЕКОТОРЫЕ СПОСОБЫ УКРЕПЛЕНИЯ СЕРДЦА
1. Ходите, бегайте, трусцой, дышите глубоко, занимайтесь физическими упражнениями.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

А знаете ли вы, что «страна тюльпанов» Голландия — не родина этих цветов? Впервые луковицы тюльпанов были привезены в Вену в 1559 году турецким султаном Сулейманом II Тюльпан (от турецкого «тюльпан»). В конце 16 — начале 17 вв. в Европе стала успешно культивироваться сирень (родина ее — Китай и Иран). Сейчас в мире насчитывается 1300 сортов сирени. Самым «захватывающим» открытием цветов стала орхидея, впервые завезенная в Европу из Японии Старого и Нового Света в середине 18 в.

В первой половине 17 в. впервые стали проводиться международные ярмарки цветов, что способствовало распространению новых видов и сортов растений.

УЗБЕКИСТОН ҚУШИҚ БАЙРАМИ

ПОЙТАХТ БОСКИЧИ ЯКУНЛАНДИ

Мамлакатимиз Президентининг таъабоси билан юртимизда ҳар йили Узбекистон қўшиқ байрамини ўтказиш айтилиб келинган айланганда, 20—21 май куллари пойтахтда Муҳимий таърихда қўшиқ байрами қўриқ-таърихнинг Тошкент шаҳар боскичи ўтказилди.

Унда Ватанга муҳаббат ва мустирилик гоиларига садоқат руҳи билан сўзлаган ўйлаб қўшиқлар яқин эдилар. Таъовла пойтахтдаги барча туманларнинг маданият ўйларни, бадий жамоалар ҳамда яқин ижроичилар катнашди. Мирзо Улутбек тумани «Юлдуз» маданият ўйи рақбари Гулчехра Пўлдошева «Хур кизилман она-юртимнинг» деб номланган қўшиқ ижроси учун биринчи ўрин соҳиби бўлди. Энди у Узбекистон қўшиқ байрамининг якунловчи боскичида иштирок этади. (ЎзА).



Сиз суратда кўриб турган (чапда) бош ҳамшира Мафрура Курбонова билан (ўртада) жарроҳлик бўлими ҳамшираси Валентина Спаевовалар фидоий шифокорлардан ҳисобланади. Г. ХАРИТОНОВ суратга олган.

ПЕРВАЯ ЛИГА.

ПОЛОЖЕНИЕ УСУГУБЛЯЕТСЯ

С каждой проведенной игрой усугубляется положение МХСК. Если до этого матча он занимал десятое место, то поражение на выезде опустило его еще на две ступени ниже. Коль и дальше события будут развиваться подобным образом, то не исключено, что армейцы могут оказаться в числе аутсайдеров. В этот раз МХСК уступил «Касансаю» — 5:3.

Второй раз в чемпионате «споткнулся» и один из лидеров первой лиги — «Семург». Видимо, ангорские футболисты недооценили соперника, который находится в нижней части турнирной таблицы, за что и поплатился. «Хива», проведя игру на редкость собранно и организованно, сумела обыграть «Семург» со счетом 1:0.

БОШ МУХАРРИР ПОДПОЛКОВНИК И. К. АБУКАРИМОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Ташкент, 700031 ул. Д. Қунаева, 21

Зачастейтль главного редактора — 56.17.08; ответственной секретарь — 56.04.60 Отделы: по инспекции службы и воспитательной работы — 69.45.55; по связям с государственными и общественными организациями — 56.02.49; массовой работы и спорта — 56.08.72; культуры и организации досуга — 56.03.48; социологии и рекламы — 56.54.76; подписки — 56.03.46; заказов — 56.18.44. Начальник издательства — 56.04.00; дежурный — 56.09.81; бухгалтерия — 56.03.82.

БОБУРНИНГ ВАТАНИ БИЛАН ТАНИШУВ

«Хиндистон аёли» журналининг бош муҳаррири Ренука Кандекар хоним Андижонга таъриф буюрди. Мехмон Заҳриддин Мухаммад Бобур мирзонинг тавъзии ваъраи ҳамда Бобур таърихнинг комп. лексини эйратилди. Хиндистон журналист

БОРИЛАТГАН ИШЛАР БИЛАН АҚИДАН ТАНИШДИ

Ренука хоним юртимиздан олган таасуротларидан ҳақида фикр юритиб, қўлаб мамлакатларда бўлгани, лекин юртимиздаги баъзи аёлларга, болаларга берилаётган эътибор ва гаҳ-гаҳдаги кам уратганлигини таъкидлади. К. НИЗОМОВ,

ТОПҚИРЛИК МАШҚИ

Crossword puzzle grid with numbers 1-24 indicating starting points for words.

ГАЗЕТАНИНГ 59-СОНИДА ЭЪЛОН ҚИЛИНГАН ТОНҚИРЛИК МАШҚИНИНГ ЖАВОБЛАРИ:

- 1. Аэропорт. 2. «Муножот». 3. Теннис. 4. Савт. 5. Торғоқ. 6. Қомус. 7. Салок. 8. Қарноқ. 9. Бону. 10. Устама. 11. Алес. 12. Давра. 13. «Авесто». 14. Оазис. 15. Панжар. 16. Ротор. 17. Рубоб. 18. Вилдур. 19. «Рохат». 20. Трос. 21. Сўзан. 22. Нодира. 23. Автомат. 24. Трийд. 25. Доғул. 26. Ливза. 27. Аморф. 28. Фуркат. 29. Торғ. 30. Фойда. 31. Азон. 32. Норин. 33. Позор.

БЭНИГА: 1. Давлат рамазлардан бири. 2. Электр нури кучининг ўлчан билиши. 3. Бирор чекли юза, майлони. 4. Қабиланин уруг. 5. Гади-будур далак, чиндақ керак. 6. «Шира»ли касб. 10. Пўгон эмас. 11. Мусиқали саҳна асаби. 13. ... берсанг, алик олсан. 16. Бокка каровчи йили. 17. Қўйворсан юз кўлчи, йинги олсан бир кўлчи. 20. Ишга бўлган иштиқ. 21. Оврат. 22. Тег десам, тегмайди, тегма десам, тегди.

ЭНИГА: 6. Отпон. қор эмас, неч бўлмайдн, ун эмас. 7. Полза энини. 9. Қўлени, гадин, тилени, сўзлабди. 12. Спортнинг жанговар тури. 14. Лотин алфавитидаги «у» харфининг номи. 15. Қимматбахоз қазилма бойлик. 18. Қимвий элементнинг энг яқин зарраси. 19. Тилшуносликнинг сўз ва гап қурилишини ўрганувчи билими. 23. Контробазлар ўйини. 24. Қийин-кечаклар қўйилган шифа.

ИЛҲОМ ЗОИРОВ.

НЕУВЯДАЮЩАЯ КРАСОТА

Дереву, особенно местные породы, быстро становится деформированной. Во многих случаях деформация обусловлена скоростью. От нехватки древесины цены на дерево становятся непомерными. Как ни странно, в Новой Зеландии встречаются процветающие плантации сосны лучистой, завезенной сюда в 1930 годах, однако участки, где растут местные породы деревьев, уменьшаются в размере.

Материал таърихлари

Асбодот таърихлари.

ПОГОДА

По сообщению Главгидромета, 25 мая по республике ожидается переменная облачность. За исключением Каракалпакстана, Хорезмской, Бухарской и Наманганской областей, в отдельных районах других регионов возможны кратковременные дожди, грозы. При грозах усиление ветра до 15—20 метров в секунду. В Каракалпакстане и Хорезмской области температура воздуха ночью — 7—12 тепла, днем — 19—21. В Бухарской и Наманганской областях ночью — 7—12, днем — 21—26. В Самаркандской, Джизакской, Сырдаринской и Ташкентской областях ночью — 6—11, днем — 19—24. В городах столичной области ночью — 1—6 тепла, днем — 8—13. В Наманганской и Сырдаринской областях ночью — 8—13, днем — 19—24. В Ферганской долине ночью — 6—11, днем — 19—24. В Ташкенте также возможны кратковременные дожди, грозы. При грозах усиление ветра до 15—20 метров в секунду. Ночью — 8—10 тепла, днем — 20—22.

Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. За достоверность фактов ответственность несет автор. Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Типография газеты «Ватанпарвар». Газета зарегистрирована в Государственном комитете Республики Узбекистан по печати, Рег. № 00050, Заказ № 0257.